

ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В РАМКАХ ТАМОЖЕННОГО СОЮЗА

Кочнева М.В., Сырцева М.А., Котельникова Е.Д.

Российский университет дружбы народов

Москва, Россия

Продовольственная безопасность Российской Федерации – состояние экономики страны, при котором обеспечивается продовольственная независимость Российской Федерации, гарантируется физическая и экономическая доступность для каждого гражданина страны пищевых продуктов, соответствующих требованиям законодательства Российской Федерации о техническом регулировании, в объемах не меньше чем рациональные нормы потребления пищевых продуктов, необходимых для активного и здорового образа жизни.

Проблема продовольственной безопасности для современного общества является одной из важнейших задач каждого государства через внутренние или внешние механизмы управления во всех сферах деятельности.

Это связано с системным кризисом и спадом во всех отраслях народного хозяйства. Сейчас сформулирована Концепция государственной политики в области обеспечения продовольственной безопасности, которая выстраивается на строго правовой основе обеспечения продовольственной независимости страны и гарантии доступности продовольствия для всего населения в количестве, необходимом для активной и здоровой жизни.

Стратегической целью продовольственной безопасности является обеспечение населения страны безопасной сельскохозяйственной продукцией, рыбной и иной продукцией из водных биоресурсов и продовольствием.

Гарантией ее достижения является стабильность внутреннего производства и повышение конкурентоспособности отечественного АПК.

Безопасность пищевых продуктов в первую очередь является объектом санитарно-гигиенического контроля. Санитарные нормы и правила характеризуют безопасность пищевой продукции, как отсутствие опасности для жизни и здоровья людей нынешнего и будущих поколений, определяемое соответствием пищевой продукции требованиям санитарных правил, норм и гигиенических нормативов.

Более широко безопасность пищевых продуктов можно трактовать как отсутствие токсического, канцерогенного, тератогенного, мутагенного или иного неблагоприятного действия продуктов на организм человека при употреблении их в общепринятых количествах. Безопасность гарантируется установлением и соблюдением регламентируемого уровня содержания (т. е. отсутствия или ограничения допустимой концентрации) загрязнителей химической и биологической природы, а также природных токсических веществ, характерных для данного продукта и представляющих опасность для здоровья.

В настоящее время непрерывно расширяется ассортимент пищевых продуктов, изменяется характер питания. В производство, хранение и распределение продуктов питания внедряются новые технологические процессы, применяются все возрастающее количество различных химических соединений. Опасность с точки зрения попадания токсических веществ в пищевые продукты представляет загрязнение окружающей среды промышленными отходами, а также расширение использования химикатов в сельском хозяйстве.

Необходимым условием обеспечения продовольственной безопасности является наличие правового механизма ответственности за преступления и правонарушения в сфере продовольственной безопасности.

Доктрина продовольственной безопасности РФ является основой для разработки нормативных правовых актов в сфере обеспечения продовольственной безопасности, развития агропромышленного и рыбохозяйственного комплексов.

Основными задачами обеспечения продовольственной безопасности являются:

- своевременное прогнозирование, выявление и предотвращение внутренних и внешних угроз продовольственной безопасности, минимизация их негативных последствий за счет постоянной готовности системы обеспечения граждан пищевыми продуктами, формирования стратегических запасов пищевых продуктов;
- устойчивое развитие отечественного производства продовольствия и сырья, достаточное для обеспечения продовольственной независимости страны;
- достижение и поддержание физической и экономической доступности для каждого гражданина страны безопасных пищевых продуктов в объемах и ассортименте, которые соответствуют установленным рациональным нормам потребления пищевых продуктов, необходимых для активного и здорового образа жизни;
- обеспечение безопасности пищевых продуктов.

С 2007 года была начата работа по созданию Таможенного союза. С 2010 года действует единый таможенный тариф и таможенный кодекс, достигнуто соглашение об унификации санитарных, ветеринарных и фитосанитарных требований, документов и процедур, разрабатываются единые технические регламенты в отношении продукции АПК, которые будут иметь силу на всей территории Таможенного союза.

Важнейшая задача в рамках Таможенного Союза – объединить потенциал наших стран, в том числе в области агропромышленного производства. Причем интеграция должна происходить на взаимовыгодной основе с учетом национальных интересов и конкурентных преимуществ каждой страны-участницы.

Решение интеграционных задач, увеличение товарооборота, развитие экспорта, обеспечение национальной и глобальной продовольственной безопасности должно сопровождаться созданием условий для наращивания взаимных инвестиций стран Таможенного союза, развитием совместной инфраструктуры агропродовольственного рынка, созданием прозрачных механизмов, в том числе биржевых, торговли сельскохозяйственной продукцией.

Объединение решает основные задачи: гармонизация агропромышленной политики на едином внутреннем рынке; обеспечение продовольственной безопасности и поддержание стабильности на внутреннем рынке; совместная защита общих интересов на внешних рынках.

Решение этих задач будет способствовать увеличению взаимного товарооборота, развитию экспортного потенциала, обеспечению глобальной продовольственной безопасности, созданию условий для увеличения взаимных инвестиций, развитию совместной инфраструктуры агропродовольственного рынка, созданию прозрачных механизмов, в том числе биржевых, торговли сельскохозяйственной продукцией, обеспечению недискриминационных условий для эффективного развития сельскохозяйственного производства в каждой стране и свободной торговли, принятию защитных мер от демпинга третьих стран на объединенном рынке и в целом от различных форм проявления несправедливой конкуренции.

В настоящее время таможенно-тарифное регулирование становится не только инструментом общей экономической политики на национальном уровне, но и объектом регулирующей деятельности международных экономических организаций, в первую очередь ВТО.

Деятельность ВТО направлена на формирование общих принципов, норм, правил и инструментов таможенно-тарифного регулирования с целью свести к минимуму препятствия для развития международной торговли.

Правительством реализуется комплексный подход к адаптации российского АПК к условиям ВТО, который позволит не только сохранить позитивную динамику в отрасли, но и

решить задачи, определенные в Доктрине продовольственной безопасности, привлечь в отрасль стратегических инвесторов.

С учетом присоединения к ВТО в странах Таможенного союза важно максимально быстро решать вопросы технического регулирования, применения санитарных, ветеринарных и фитосанитарных мер, антидемпинговых, компенсационных и защитных мер на объединенном рынке.

FOOD SECURITY IN THE FRAMEWORK OF THE CUSTOMS UNION

Kochneva M.V., Syrtseva M.A., Kotelnikova E.D.

Summary

Reform of technical regulation is a necessary precondition for the competitiveness of the Russian economy. The adoption of the customs Union - the next step towards the single economic space. Creation of uniform system of technical regulation is intended to ensure the free movement of safe and high quality products to the customs territory of the customs Union.